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2022 北京海淀高三一模 

历    史  

 2022．03 

本试卷共 8 页，100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本

试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 

本部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．《史记·五帝本纪》写道：“炎帝欲侵陵诸侯，诸侯咸归轩辕”。轩辕即黄帝，轩辕采取了“修德振兵”“蓺五种（种

植五谷），抚万民，度四方”等一系列措施，增强了自身的力量，然后“与炎帝战于阪泉之野”，最终战胜了炎帝。

上述传说反映了（    ） 

A．仰韶文化前期部落间战争频繁 

B．黄帝部落以从事农耕生产为主 

C．黄帝的胜利标志万邦时代结束 

D．华夏族形成后与周边族群交流 

2．《汉书·张苍传》载，西汉初，萧何任丞相时，发现张苍“明习天下图书计籍，又善用算律历”，于是任命他掌管

“郡国上计”。由此判断，当时张苍主要负责的事务是（    ） 

A．买卖运输货物，调剂各地物价 

B．审核各地计薄，考核官员政绩 

C．掌管地方教化，维护基层治安 

D．核查王国财政，察举地方贤才 

3．在吐鲁番发现的大量唐代户籍资料，格式与内地一致。下表为开元四年（716 年）西州柳中县高宁乡江义宣一户

的户籍残卷摘编：， 

户主  江义宣     年二十二岁   白丁  亲侍  下中户  课户不输 

母张年    四十一岁     丁寡 

弟义珍    年十五岁     小男 

妹寿持    年十五岁     小女 

叔母俎渠  年五十七岁   丁寡  笃疾  两目盲 

应受田九十一亩    一十三亩八十步已受   七十七亩半四十步未受 

对该表解读正确的有（    ） 

①均田制在边疆地区得到推行 

②开元时期依然存在贫困现象 

③开元年间，官府授田严重不足 

④两税法按人丁、资产征收户税 

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④ 

4．右图为清代漠南地区城镇分布示意图，对这一地区城镇发展原因解释正确的有（    ） 
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①设奴儿干都司加强对北方管辖 

②统一多民族国家的进一步巩固 

③移民迁徙以及经济重心的转移 

④长距离、大规模商业贸易发展 

A．①② B．③④ 

C．①③ D．②④ 

5．巡守是古代君主出京巡察地方的重要活动。以下相关记载按时间先后顺序排列正确的是（    ） 

①“春三月，还至泰山…初置刺史部十三州。” 

②“王亲遹省（巡守）东国南国……王亲令晋侯苏：率乃师……：伐夙夷。” 

③“巡行口外，按历蒙古诸藩，加之恩意，因以寓怀远之略。” 

④“皇帝临位……二十有六年，初并天下……亲巡远方黎民。” 

A．①③②④ B．②④①③ C．③②④① D．④③①② 

6．1861 年 7 月 18 日，恭亲王奕䜣照会各国公使，要求各国领事馆约束本国商人与太平天国贸易往来。7 月 20 日法

国公使回复愿意“照办”，且表示将派轮船驶入长江巡查，对本国接济“贼匪”者严拿重办。这表明（    ） 

A．“东南互保”动摇了清政府统治 B．长江流域沦为法国的势力范围 

C．外国公使进京控制清政府外交 D．列强支持清政府镇压太平天国 

7．有学者认为辛亥革命的特点是“低烈度、大业绩”，以下能作为证据的有（    ） 

①未发生全国性的大规模内战 ②在较短时间内结束清朝统治 

③完成反帝反封建的革命任务 ④建立亚洲第一个民主共和国 

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④ 

8．1929-1933 年的世界经济危机使世界银价暴涨，导致中国白银外流，影响中国经济。1935 年国民政府颁布《紧急

安定货币金融办法》，以中央、中国、交通三银行发行的钞票为法币；收兑全部白银归国库，作为发行法币的准备

金；所有税赋及一切公私款项的收付，都应使用法币，不得使用金银。此举（    ） 

①推动了白银国有 ②消除了通货膨胀 ③统一了仝国货币 ④稳定了世界经济 

A．①② B．③④ C．①③ D．②④ 

9．1946 年 7 月，中共中央起草的《以自卫战争粉碎蒋介石的进攻》等指示中指出，“我们是能够战胜蒋介石的，全

党对此应当有充分的信心……暂时放弃若干地方若干城市，是为了取得最后胜利”；在作战中应采用“集中优势兵

力、各个歼灭敌人的方法”。根据以上指示，解放军采取的军事行动是（    ） 

A．歼灭敌人有生力量粉碎全面进攻 B．进行外线作战揭开战略反攻序幕 

C．发起战略决战取得三大战役胜利 D．发动渡江战役推翻国民党的统治 

10．1955 年 4 月 19 日，周恩来在亚非会议全体会议上指出：“根据互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉

内政、平等互利的原则，社会制度不同的国家是可以实现和平共处的。在保证实施这些原则的基础上，国际间的争

端没有理由不能够协商解决。”对这次发言理解正确的是（    ） 

①中国正式提出和平共处五项原则 ②为亚非各国友好合作创造条件 

③体现了中国独立自主的和平外交 ④使印度支那问题得以政治解决 

A．①② B．③④ C．②③ D．①④ 
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11．下列史实与结论对应准确的是（    ） 

 史实 结论 

A 
《汉漠拉比法典》规定：若“贷出之时，以不足重之秤计银……收

取之时，以超重之秤计银”、则“丧失其所贷付之物” 

该条款目的是维护商业借贷公

平 

B 
公元 2 世纪罗马法学教材《法学阶梯》中将契约划分为实物契

约、口头契约、文字性契约和协商契约 

罗马帝国垄断了商业贸易 

C 
阿拉伯商人苏菜曼的游记中记录了在广州贸易时唐政府收取茶叶

税的情况 

朝贡贸易是中国古代对外贸易

的主要形式 

D 
埃及开罗古城遗址和坦桑尼亚的 46 处古代遗址都出土了宋代瓷

器，还发现了宋代的钱币 

宋朝时中国与西非之间有直接

贸易往来 

12．对下图中 1540 年以后英国麦价变化的解释正确的是（    ） 

 

A．大量金银流入西欧引发了物价上涨 B．资本主义农场经营增加了粮食产量 

C．近代工厂的兴起导致原料需求增加 D．工业革命造成英国的人口大量增长 

 

 攻陷巴士底狱后的一周年纪念日，1790

年 7 月 14 日，一尊头戴桂冠的让—雅克·卢

梭半身像在 600 名身着白袍的女孩及一队士

兵的簇拥中游行巴黎的大街小巷，土兵们的

武器隐匿在鲜花丛中。 

——[英]S．斯潘塞等《启

蒙运动》 

上述图文反映了（    ） 

①启蒙运动对法国大革命具有深刻的影响 ②卢梭直接民主主张在革命中得以实现 

③卢梭人民主权说促成了共和制度的确立 ④法国的革命面临着反革命势力的威胁 

A．①② B．③④ C．①④ D．②③ 

14．《德国通史》写道，德国法西斯产生于民族感情受到挫折的土壤上，这种挫折逆反成为一种民族复仇主义。而

纳粹分子又认为德意志民族是世界上“最优秀的民族”，因此，不仅要求恢复本民族“原有地位”，还要把“生存空间”

作“无限的扩大”。上述材料所反映的德国法西斯上台的条件是（    ） 

A．自由主义思潮的膨胀  B．欧洲战争策源地形成 
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C．英法绥靖政策的纵容  D．极端民族主义的滋长 

15．1948 年，美、英、法、比、荷、卢 6 国外长通过“伦敦建议”。其主要内容是：美、英、法共同管制其在德国占

领区的对外贸易；在西占区制定宪法，建立统一的政府。不久，美、英、法三国在西占区内发行统一的新货币。这

些举措（    ） 

A．形成欧洲各国间的关税壁垒 B．导致美国对苏联发动冷战 

C．直接造成了东、西德的分立 D．标志着两极格局正式形成 

第二部分 

本部分共 5 题，共 55 分。 

16．（8 分）考证“王嗣宗手搏得状元” 

王嗣宗是宋太祖开宝八年（975 年）的状元。当时的殿试有以才思敏捷、先交卷者为状元的做法。有学者依据

文献记载考证“王嗣宗手搏得状元”的史事。 

材料一 司马光所著的笔记《涑水记闻》载，王嗣宗和赵昌言在殿试中同时交卷，于是“太祖乃命两人手搏，约

胜者与之。昌言发秃，嗣宗殴其幞头坠地，趋前谢曰：臣胜之。上大笑，即以嗣宗为状元，昌言次之”。《宋史·王

嗣宗传》载：“开宝八年，中进士甲科……嗣宗就试讲武殿，搏昌言帽，擢首科。” 

材料二 《宋史·赵昌言传》载：“昌言少有大志，赵逢、高锡、宠准皆称许之。[宋太宗]太平兴国三年（978

年），举进士。”依据档案编辑的《宋会要》记载：“太平兴国三年十一月，以新及弟（第）进士胡旦、田锡、赵昌

言、李并为将作监丞。” 

材料三 宋朝王明清所著笔记《玉照新志》载：“开宝八年廷考，王嗣宗与陈识齐纳赋卷（同时交卷），艺祖

（宋太祖）命二人角力以争之，而嗣宗胜焉。” 

（1）结合材料，举例说明学者在考证“王嗣宗手搏得状元”时使用了哪些类型的文献史料。（4 分） 

 

 

（2）该学者对“王嗣宗手搏得状元”稍作推敲，认为疑窦颇多。依据材料和所学，指出“王嗣宗手搏得状元”的疑点。

（4 分） 

17．（12 分）棉花和棉纺织业 

材料一 元明以前中国的主要衣用植物是丝、麻、葛类，明代（大学衍义朴）记载：“汉唐之世，远夷虽以木棉

入贡、中国未有其种……宋元之间，始传其种入中国。”北宋时期，福北、广东一带棉花种植已十分发达，北宋

《文昌杂录》称“闽岭以南多种木棉，土人竞植之”。南宋传到江浙一带，元代的江西、江浙等行省都有种植。到了

明代棉花已经在北方黄河流域大量种植，徐光启《农政全书》称，棉花“宋末始入江南，今则遍及江北与中州（今

河南一带）矣”。 

——摘编自蓝勇《中国历史地理》 

材料二 鸦片战争后外国商品的输入破坏了中国家庭手工业，尤以棉纺织手工业最为典型。当英国的棉纺织业进

入到机器生产阶段后，中国手工棉纺织业的竞争力便相形见绌。因为洋纱便宜，许多农民购买洋纱代替土纱进行手

工织布。1894 年，闽粤地区的手纺业“已有如风流云散”，“觅一纺纱器具而不可得”。洋布在中国的销量也越来越

多，缓慢地克服了小生产者的顽强抵抗。洋纱洋布已经逐渐由沿海向边远腹地扩散。19 世纪 60 年代，洋纱在中国

土布生产中的使用率只占 0.56%，90 年代上升到 18.94%。洋布在中国年用布总量中的比重，也从 60 年代的 3.2%上

升到 90 年代的 13.39%。 
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——摘编自赵津主编《中国近代经济史》 

（1）依据材料一，在下图中用“→”描绘出棉花在中国传播的路径，（2 分）结合所学，分析棉花引种对中国古代社

会经济的影响。（4 分） 

 

（2）阅读材料二，结合所学，简述并评价晚清时期中国传统棉纺织业的变化。（6 分） 

 

 

 

 

18．（15 分）马克思主义中国化：革命和建设 

材料一 

1928 年毛泽东根据中国社会和中国革命的特点，论证了红色政权能够长期存在并发展的条件，提出

了工农武装割据的思想。中国是帝国主义间接统治的经济落后的半殖民地国家。半封建的地方性的农业

经济和帝国主义对中国实行划分势力范围的政策，使反动统治阶级发生分裂和战争。红色政权能够利用

这种矛盾长期坚持下来。此外，红色根据地还能使红军获得便利于作战的地势和足够的给养。 

“左”倾路线的代表人物王明等人不了解半殖民地半封建的中国社会特点，不了解中国革命的不平衡

性、曲折性和长期性；低估了农民在中国革命战争中的决定作用，低估了乡村根据地的重要性，错误地

要求红军夺取中心城市。他们强调全国性的革命高潮已经到来，主张在湘鄂赣各省“实现一省或几省的首

先胜利，进而推进与争取全国范围内的胜利”。 

遵义会议的一系列重大决策，是在中国共产党同共产国际中断联系的情况下作出的，开启了独立自

主解决中国革命实际问题的新阶段。遵义会议后，中央红军在毛泽东等指挥下，根据实际情况的变化，

灵活地变换作战方向，使敌军疲于奔命，红军取得主动权。 

（1）依据材料一并结合所学，评析土地革命战争时期（1927-1937 年）马克思主义中国化的历程。（10 分） 
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材料二 1953 年，中国共产党提出过渡时期总路线。过渡时期总路线好比展翅高飞的大鸟，社会主义工业化是

它的主体，对个体农业、手工业的社会主义改造，对资本主义工商业的社会主义改造，分别为两翼。因此，总路线

内容简称为“一化三改”或“一体两翼”。 

工业化是强国的必由之路，但在分散落后的小农经济的基础上，是不可能建立起社会主义大工业的。中国民族

资产阶级经济力量弱小，民族资本主要是商业资本和金融资本，工业资本只占 1/5，而且私营工业主要是轻纺工业

和食品工业，缺少重工业基础。这些工业企业大多规模小，技术设备落后，不可能担当实现工业化的重任。在中国

实现工业化，只能主要依靠办好原有的国营工业，并依据需要和可能改建、扩建这些工业，还要兴建新的、足以为

国家工业化奠定基础的大型工业骨干企业。为此，国家有必要对农业、手工业、资本主义工商业进行系统的社会主

义改造。 

——摘编自中共 中央党史研究室著《中国共产党的九十年》 

（2）依据材料，结合当时国情，说明三大改造对于工业化建设的必要性。（5 分） 

 

 

 

 

19．（10 分）游牧民族大迁徙·中西方历史的不同走向 

材料一 魏晋时期的少数民族祖先很早就与中原政权有接触。魏晋政权对内迁少数民族采取安置政策。朝廷在册

封少数民族首领管理本族人民的同时，也设机构进行管辖。自汉以来，内迁民族就已经“随所居郡县，使宰牧之。

与编户大同，而不输贡赋”，即内迁民族的百姓也作为编户齐民，而且在赋税上还有所优待。十六国和北朝政权大

体都沿用魏晋的政治和法律制度，各民族百姓受治于相同的法律，在判罚上有贵族、平民的差别，并无民族差别。 

材料二 3 世纪，日耳曼人利用罗马帝国衰落的机会，陆续进入罗马帝国。罗马人视日耳曼人为蛮族，与他们结

成单纯的军事同盟。蛮族在需要时提供军事帮助，罗马人按照约定提供钱物,双方各取所需，互不干涉。在这种观念

的指导下，蛮族整体定居在帝国境内后，双方依然是两个独立的群体。蛮族首领实际上是独立的国王，蛮族只效忠

于自己的国王。各日耳曼王国吸收罗马的一些体制，同时保持着自己的政治传统，地方基本自治，自主性很大。蛮

族在罗马人帮助下编撰法典，多是原来习惯法的成文化。罗马人和蛮族人分别使用自己的法律，同罪不同罚。最终,

蛮族入侵后的西方形成多族群并立的局面。 

——摘编自刘家和、刘林海《3-6 世纪中西历史及文明发展比较研究》等 

（1）依据材料,指出魏晋政权和罗马帝国与内迁民族的关系有何不同。（6 分） 

 

 

（2）依据材料并结合所学，分析上述的不同对中国和西欧历史发展的影响。（4 分） 

20．（10 分）帝国主义论是列宁主义的重要内容 

如果必须给帝国主义下一个尽量简短的定义，那就应当说，帝国主义是资本主义的垄断阶段……其中要包括帝

国主义的如下五个基本料征：（1）生产和资本的集中发展到这样高的程度，以致造成了在经济生活中起决定作用

的垄断组织：（2）银行资本和工业资本己经融合起来，在“金融资本的”基础上形成了金融寡头：（3）和商品输出

不同的资本输出具有特别重要意义；（4）瓜分世界的资本家国际垄断同盟已经形成；（5）最大资本主义大国已把

世界上的领土瓜分完毕。 
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——列宁《帝国主义是资本主义的最高阶段》（1916 年） 

依据材料并结合所学，从列宁对帝国主义特征的论述中，任选三个特征进行阐释，并谈谈你对帝国主义论的认

识。（10 分） 

 

 

 

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



2022 北京高三各区一模试题下载

北京高考资讯公众号搜集整理了【2022 北京各区高三一模试题&答案】，想要获取试题资

料，关注公众号，点击菜单栏【高三一模】—【一模试题】，即可免费获取全部一模试题及

答案，欢迎大家下载练习！

还有更多一模排名等信息，考后持续更新！


	�
	2022北京高三各区一模试题下载


